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Anwendungsbeobachtung 
TensionTerminator im 
betrieblichen Kontext 
 
durchgeführt vom tirol institut für qualität im gesundheitswesen



2Studie - TensionTerminator 

• ca. 350 Teilnehmer

• ca 200 persönliche Einschulungen

• 14 Unternehmen


• und COVID19 ….

Rahmenbedienungen
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Mag. Marc-Philipp Crepaz 
Tirol Institut für Qualität im Gesundheitswesen 
Konzept und Durchführung


Univ.-Prof. Dr. Erich Mur  
Research Unit UMIT Tirol physikalische Medizin 
Medizinisch-fachliche Begleitung


Ing. Martin Feuerstein 
ErgoPhysion – TensionTerminator 
Physiotherapeut und Entwickler


 

Durchführung
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Status – Vorher



5

Einstiegsfrage:

Studie - Ausgangssituation

Leiden Sie hin und wieder an Verspannungen oder Schmerzen
99 Antworten

Ja [97%, 96]

Trifftein Ausschlusskriterium bei Ihnen zu?
96 Antworten

Nein [100% , 96]
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So verspannt sind Ihre Mitarbeiter:innen
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Das spiegeln Ihnen Ihre Mitarbeiter:innen
Wie beurteilenSie Ihr körperlichesWohlbefinden insgesamt?
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Wann treten die Schmerzen auf?

Wann treten die Schmerzen imNacken-, Schultergürtel/Arm-oder
Rückenbereich zumeistauf?
Mehrfachnennung möglich

95Antworten

Bei Sportaktivitäten[6% ]

Während Ruhephasen [20%]

Beim Schlaf [15%]

Während Bewegung [7% ]Nach dem Aufstehen [15% ]

Während der Arbeit [37% ]
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Wie groß ist die Beeinträchtigung

... bei der
Arbeit

... Ihre
Konzentations

... Ihre
Stimmung

... Ihren
Schlaf

... Ihre
Lebensfreude

... bei
Freizeitaktivitä

0,0%

20,0%

40,0%

60,0%

80,0%

100,0%

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Wie sehr beeinträchtigensie die Schmerzen, imNacken-,
Schultergürtel/Arm-und Rückenbereich?

■ keine Beeinträchtigung, ■ extremsteBeeinträchtigung



Zeigen Sie wo es Sie schmerzt-HeatmapZeigen Sie wo es Sie schmerzt-Heatmap
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Schmerzzonen
Heat-map
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Ergebnis nach 

4-wöchiger Anwendung 
des TensionTerminator 
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Wie hat sich Ihr körperliches Wohlbefinden durch die 

Selbstanwendung des TensionTerminator verändert?

= 43% Verbesserung

Wie hat sich Ihr körperliches Wohlbefinden durch die
Selbstanwendung des TensionTerminatorsverändert?

Skala: -3sehr verschlechtert, 0 gleich geblieben, 3sehr verbessert
Ausgabe: Mittelwert

45 Antworten
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0
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Schultergürtel -Armbereich
40Antworten

Vorher Nachher
0,0

2,0

4,0

6,0

8,0

10,0

3,5
2,7

Nackenbereich
49Antworten

Vorher Nachher
0,0

2,0

4,0

6,0

8,0

10,0

3,7
2,7

unterenRückenbereich
29Antworten

vorher nachher
0,0

2,0

4,0

6,0

8,0

10,0

3,5
2,5

oberen Rückenbereich
31Antworten

Vorher Nachher
0,0

2,0

4,0

6,0

8,0

10,0

3,7

2,2

Wie sehr beeinträchtigensie die
Schmerzen, imNacken-,
Schultergürtel/Arm-oder Rückenbereich
Mittelwertvergleich Vorher/Nachher

0 -keine Schmerzen, 10 -extremste Schmerzen

Schmerzintensität

-27%

-29%

-23%

-41%
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Beweglichkeitsmessung
Beweglichkeitsmessung -Ergebnisse

Halswirbelsäule Summe L+R
Mittelwertvergleich Vorher/Nachher -mehr ist besser

Rotation
48Antworten

Grad

Vorher Nachher
100,0

120,0

140,0

160,0

180,0

140,9

165,5

Seitenneigung
48Antworten

Grad

Vorher Nachher
60,0

70,0

80,0

90,0

100,0

77,0

91,0

Schultergürtel Summe L+R
Mittelwertvergleich Vorher/Nachher -weniger ist besser

Kreuzgriff
34Antworten

Centimeter

Vorher Nachher

-4,0

-2,0

0,0

2,0

4,0
1,8

-2,4

Die Messwerte der Beweglichkeitsmessungzeigen
deutliche Verbesserungen. Zu Zugewinne von 25°
fürdie Rotation und 14° fürdie Seitenneigung sind
sehr deutlich.

Bei der Messung des Summen-Abstandesder
Finger beim KreuzgrifffürLinks und Rechts
verringert sich dieser imDurchschnitt um4 cm.
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+ 25° +14° +4cm



15Studie - Ergebnis

Wie beurteilen Sie die Möglichkeit der Nutzung

des TensionTerminators am Arbeitsplatz?Wie beurteilen Sie die Möglichkeitder Nutzungdes

TensionTerminators amArbeitsplatz?
58Antworten

Sehr negativ Negativ Eher negativ Weder
positiv noch
negativ

Eher positiv Positiv Sehr positiv

0% 0% 0%

5% 7%

43% 45%
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Wie zufrieden sind Sie insgesamt mit 

der Wirkung des TensionTerminators?

Wie zufriedensind Sie insgesamt mitder Wirkung des
TensionTerminators?
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62%

26%

Wie zufriedensind Sie insgesamt mitder Wirkung des
TensionTerminators?
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BackFeedBack "Salat"

Studie - Ergebnis

anwendung
ermöglicht gerätbzw hilft

idealerinnert terminatorbehalten

büro

schmerzen

anzuwendenideetolles
nimmttension einfach

finde

hilfreich

körperliche
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sicher

super

tensionterminator

verspannungen
wirkung

abteilung

alltag

arbeitsplatz
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hoffeeinfache
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ergänzung

erinnerung
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genutzt
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handhabung
häufiger

kurzen

lösen
mal

minuten

nutzung

persönlich

sitzen

sofort

stellen
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Persönliche Rückmeldungen

Über Ihr persönliches Feedback zumTensionTerminatorfreuen wir
uns sehr. Damit helfen Sie uns den TensionTerminatorunddessen
Anwendungzu verbessern.

Ich sehe den Tension Terminatorals tolle Ergänzung anderen Aktivitäten, umsich auch am Arbeitsplatz zu
mobilisieren. Vorteile: -nimmtsich bewusster seinen körperliche Defiziten an -lindert die Schmerzen -
steigert die Aktivität

Ich empfindees als extremtolles Angebot, so eine neue Form der Problemzonenbehandlungmal selbst
ausprobieren zudürfen,noch dazu imeigenen Betrieb! Mein persönliches Fazit ist, dass der
TensionTerminatoralleine wohl keine Wunder wirken wird, aber eine sehr einfach anzuwendende Ergänzung
fürdas körperliche Wohlbefinden ist.

TollesGerät -einfache Handhabung Wäre fein, wenn wir imKB Hall eines dauerhaft bekommenwürden

Ich glaube, dass der TensionTerminatordas allgemeine körperlicheWohlbefinden sehr steigern kann. Es
fehltmeistens an der Zeit, dass man ihn richtiganwenden kann. Aber ansonsten ein tolles Gerät.

Sehr einfach und durchdachtes Gerät -einfach in der Anwendung-Hilfreich bei Schmerzen. Jedoch wie
vorhin genannt -der Standort imKB Hall sollte vom 3. inden 2. Stock verlegt werden wennmöglich.

Habe den Tension Terminatorjeden Tag verwendet, vor allem als die Verspannungmich daran erinnert hat.
Wirkt sehr gut. Würde mich freuen, wenn der Ternsion Terminatorlängerfristig bei uns im Büro bleibt.

Ich war sehr überrascht darüber,wie gutdie Ergebnisse sind, die ich trotzsehr kurzen Einheiten erzielen
konnte.

Es ist wirklichsehr hilfreich umVerspannungen zu lösen. Außerdem lernt der Körper schneller die
Verspannung loszulassen, mittlerweilebraucht es nichtmehr so lange umgewisse Stellen zu lösen...

Die Idee miteiner Erinnerung, die einen an eine regelmäßige Anwendungdes Terminatorserinnert, finde ich
super. Im stressigen Alltag vergisst man oftden Terminatoranzuwenden.

Ich konnte schon bei der (leider) geringen Anwendungsanzahl feststellen, dass mein Rücken undmein
Nacken nichtmehr so verspannt sind undsich meine Kopfschmerzengebessert haben. Bei regelmäßiger
Anwendung kann ichmirgutvorstellen, dass sich dies sehr positiv auswirkt.

Anwendung imZusammenhang mitBusiness Kleidung -siehe AnmerkungenbeimWochenplan. Vor allem
beimHolzteilwäre ideal, wenn es noch feiner geschliffenwäre oder mitetwas überzogen, das es noch glatter
macht, umauch fürzarte Stoffe besser geeignet zu sein.

TollMöglichkeit am Arbeitsplatz. Dieser soll auch genütztwerden. Ich persönlich habe ihn täglich genutzt.
Privat würde ich ihnmiraber nicht kaufen -der Preis schreckt mich ab.

Wirklich ein tolles Gerät. Vor allembei einer Büroarbeit mitviel Sitzen (und oftauch schlechter Haltung) ist es
wirklichsehr tollund eine große Hilfe um Verspannungen zu beseitigen. TOP :-)

Studie - Ergebnis



19

Wir wünschen ein entspanntes Team


Keep on rolling

Martin Feuerstein 


Richardsweg 7

6020 Innsbruck

Austria


+43 699 10 222 520

martin@ergophysion.com

www.ergophysion.com



visionäre Fusion aus Ergonomie und Physiotherapie



tirol institut für qualität im 
gesundheitswesen – TiQG



Leistungsfelder
o Umsetzung von Qualitätssicherungsprozessen

o Implementierung von Risiko- und Qualitätsmanangementsystemen

o Evaluierungen von Prozess- und Produktinnovationen, Projekten,  

QM/QS Systemen, Kundenkontaktpunkte

o Risikoanalysen und -absicherung

o Konzeption und Begleitung von Veränderungsprozessen

o Kommunikationsstrategien und -prozesse

o Führungs- und MitarbeiterInnenentwicklungssysteme

o Entwicklung/Durchführung von Aus- und Weiterbildungsprogrammen

o Digitalisierungsstrategien im Gesundheits- und Pflegebereich



Typisch TiQG

Unsere Leistungen sind ...

o anwendungsorientiert

o versorgungsorientiert

o ressourcenorientiert

o sicherheitsorientiert

o nachhaltig und zukunftsorientiert

o dem Prinzip der Wirtschaftlichkeit verpflichtet



Interdisziplinäres Team
Interprofessionell vernetzt

o

o

o



Die Leistungen unterliegen dem Prinzip der 
Gemeinnützigkeit

Das TiQG ist eine Transfereinrichtung der fh gesundheit –  
eine Einrichtung des Landes Tirol



Kontakt

Tirol Institut für Qualität im Gesundheitswesen
Eva Maria Jabinger, MMSc. BSc.


fh gesundheit

fhg – Zentrum für Gesundheitsberufe Tirol GmbH

Innrain 98, 6020 Innsbruck, AT

T +43 512 5322-76777

eva.jabinger@fhg-tirol.ac.at

www.fhg-tirol.ac.at/tiqg



wir bilden zukunft
Qualität im Gesundheitswesen


